

郑荐

见证一段“漂洋过海的承诺” 郑州晚报昨日参与主办汉斯老人安葬仪式 “我会告诉我的子孙 一位善良的瑞士爷爷永远在我心里”



宋扬在墓碑前缅怀汉斯老人。

伴随着萨克斯吹起的《回家》，在悠扬的旋律声中，白色玫瑰、蝴蝶兰、绣球花等鲜花掩映着的花岗石墓碑上，影雕着宋扬给汉斯老人按摩肩膀的温馨场景，两人对视一笑，老人流露出幸福的笑容。

“You look after me, I look after you.”（“你照顾我，我照顾你”）这是汉斯老人曾经对宋扬说过的话。

11年前，《郑州晚报》在省会媒体中率先对《宋扬和汉斯的故事》进行了报道。当时，宋扬对郑州晚报记者承诺“会照顾汉斯一辈子”。他用真情履行了这个承诺。

昨日上午，在河南福寿园内，由郑州晚报参与主办的“漂洋过海的承诺——瑞士籍汉斯老人灵骨安葬暨墓碑揭幕仪式”举行，深切缅怀这位可爱的异国老人，延续这段跨越国界的人间真情。郑州晚报记者 裴蕾 实习生 王治/文 郑州晚报记者 马健/图

静静追思：宋扬一家送别汉斯老人

昨日上午，河南福寿园草坪广场，最前方桌子上，铺满了白色的玫瑰花瓣，周围则摆放着汉斯老人生前的照片，以及他所喜爱的帆船、灯塔，还有美丽的海螺、珊瑚……

9时许，首先举办了“追忆情长”仪式。宋扬和他的家人们坐在了最前排区域，我市各界近百位热心公益人士参加了这场追思仪式。

仪式中，首先播放了由中央电视台制作的纪录片《宋扬和汉斯的故事》，让大家再次追忆起了这段难忘的跨国情缘。

仪式现场，通过杯烛相送、星语心愿等环节，在静静的气氛中，大家用心灵深切缅怀这位可敬可爱的异国老人。

随后，在墓区举行了简短的汉斯老人

安葬仪式。

汉斯老人的墓碑立在河南福寿园的主环路边上，毗邻“知恩报恩”景观石，“知恩报恩”由著名书法家、中国佛教协会会长赵朴初所题。

河南福寿园区域总经理金磊屹表示，汉斯老人的墓碑由三块花岗岩组成，墓碑的主体影雕着宋扬给汉斯老人按摩肩膀的温馨场景，墓碑一侧的雕塑是选用汉白玉雕刻而成，天然白玉寓意着汉斯老人与宋扬之间纯洁的友谊。在雕塑整体外形则呈现的是双手托举，中间为水滴状，象征着“滴水之恩，涌泉相报”这亘古不变的真理。

擦拭墓碑、花瓣送行、鞠躬致敬、放飞白鸽……一个个送别的环节，均由宋扬和他的家属亲自来完成。

最后告别：吉娃娃“秀秀”触动泪点

汉斯老人的骨灰下葬后，缩在宋扬母亲怀中的吉娃娃“秀秀”，两眼盯着前方的墓碑，两只小前腿不停地上下摆动，一下又一下，很有节奏，很像传统的拜礼，看到小家伙的举动，宋扬母亲王女士的眼泪再也忍不住，一下子涌了出来，泪水流经她的脸颊，滴在墓碑下的花丛之中。

秀秀是宋扬家庭特意为汉斯养的一条小狗，在过去的很长一段时间里，它和汉斯老人一起吃一起睡，形影不离。“在老人生命中的最后五年，一直都是由秀秀日夜陪伴着他，以往秀秀都会叫，但今天秀秀太安静了，似乎它知道要送别老人了……”一直牵着秀秀的女孩告诉记者。

深情追忆： 永远记得15年前在伦敦地铁站相识那一幕

老人的安葬追思仪式进行中，宋扬说，他的脑海就像过电影一样，分分钟都没有停下过，一直想的都是和汉斯老人相处的点滴。

在写给老人的“心愿卡”上，宋扬是这样描述自己的心情的：“我深深地记得15年前与您相识的那一刻，从那一刻我们彼此心灵相通，成为一家人。感谢这15年来，您对我的关心和信任。我很伤心，现在不能陪您走下去了。但是我会永远地怀念您，您也会永远地活在我的心中。I miss you forever!”

宋扬告诉郑州晚报记者说：“记得11年前，在郑州晚报首次报道我们的故事时，我曾许下了诺言，我会永远照顾赡养汉斯老人。今天我感到自己真的很幸运，我终于有机会实现了自己的诺言。当然，我的力量是很渺小的，老人的幸福晚年离不开大家的关怀。”

宋扬表示，他非常想代表全家向省人民医院、市人民医院等医疗机构多年来为老人提供的精心服务，向郑州晚报社等媒体多年来给予的关注和支持，向河南福寿园等富有爱心和社会责任感的企业给予的支持表示衷心的感谢。

“有一天我也会变老，我会告诉我的子孙，说有一位善良的瑞士老爷爷，他离开我们很久了，但他一直活在我的心中。”宋扬深情地表达着他对汉斯老人的思念之情。

■ 爱心重温

一次邂逅 一段跨国真情



汉斯（MR. JOHANN HODEL），1933年11月8日出生在瑞士联邦共和国，曾经工作于伦敦皇家歌剧院。老人于2013年12月2日在河南郑州与世长辞，享年81岁。

故事源于1999年，时年19岁的宋扬高中毕业后赴英国伦敦求学。在到达伦敦的第三天，一次地铁站的偶遇使他与一位外国老人相识。老先生名叫汉斯，1933年生，瑞士籍，早年曾在欧洲多国工作过，退休后定居英国，终生未婚，在英国没有亲友，他年老体衰，疾病缠身，但老人喜欢自由生活。两天后，宋扬接到了汉斯老人真诚而恳切的电话：“如果你愿意的话，你可以搬到我这里住，免费的，我们可以互相照顾。”就这样，两个人成了忘年交。

2007年，宋扬回祖国发展，分别数月后由于饮酒无度，汉斯右腕关节痛感突然加重，宋扬在国内得知老人腕关节已坏死，疼痛难忍，瘫痪在床，宋扬以最短的时间申请汉斯的签证和订机票，推着轮椅把汉斯接回了中国安排手术，照顾老人。老人出院后就选择了在中国和宋扬一家定居。

共同感动： “汉斯老人多次表示希望长眠在中国”

“我们今天是把老人最后一个心愿完成了。”

整个仪式中，宋扬妈妈王女士的眼眶始终是红红的，“汉斯老人多次表示希望长眠在中国，我们今天是把老人最后一个心愿完成了。”她略显欣慰地说。

“爱没有国界，爱能漂洋过海，汉斯老人晚年最后一段时光是在我们郑州度过的，宋扬及他的全家为汉斯老人营造了非常温暖的、和谐的一个家的氛围，让一个国际老人能够非常温暖、非常幸福地度过晚年，这种精神非常值得我们学习。”市妇联主席马斐颖表示，当前市妇联正在开展寻找最美家庭的活动，她觉得宋扬一家就是一个充满大爱、国际融合的最美的家庭。

作为安葬仪式的主办方代表，郑州晚报副总编辑陈君琰表示，2003年郑州晚报率先报道了汉斯和宋扬的故事，宋扬兑现了他的承诺。多年来，郑州晚报一直持续关注报道了他们的故事，应当说汉斯老人不仅仅是宋扬的朋友，也是我们全郑州市的朋友，他们的故事感动了我们所有的人。

省人大代表、“中原十大孝子”之一、河南爱馨养老集团董事长豆雨霞则表示，宋扬和汉斯的故事告诉我们，人与人之间不是只有血缘才是亲情。